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РОДЮЧІСТЬ І ОХОРОНА ҐРУНТІВ

Проблема використання ґрунтових ре-
сурсів Чернігівської обл. є надзвичайно 
актуальною і дедалі набуває особливої 
гостроти. Екстенсивне ведення господа-
рювання зумовлює нестійкий стан галузі 
землеробства, а повне ігнорування зако-
ну повернення в ґрунт поживних речовин 
спричиняє інтенсивне руйнування і дегра-
дацію ґрунтів, падіння їх родючості [1, 2]. 
Сучасний стан земельних ресурсів Чер-
нігівщини свідчить про їх деградацію, що 
проявляється насамперед у збільшенні 
площ еродованих та існуванні деградова-
них і малопродуктивних земель, що за да-
ними Всеукраїнської експертної мережі [3] 
підлягають консервації на загальній пло-
щі 138,7 тис. га. За висновками фахівців у 
Чернігівській обл. налічується 869,8 тис. га  
дефляційно небезпечних та 65,7 тис. га  
водно-ерозійних земель [3]. 

Дослідженням проблеми нинішнього  
агроекологічного стану земель сільсько-
господарського призначення України 
впродовж останніх років присвячено низ-

ку наукових праць провідних українських 
вчених (О.Г. Тараріко, Б.С. Носко, С.А. Ба-
люк та ін.). Еколого-агрохімічну характе-
ристику ґрунтів Чернігівської обл. вивчали  
В.І. Дмитрієва, А.І. Мельник, В.І. Байда, 
Є.І. Бойко та багато інших вчених, які за-
свідчують, що останніми десятиліттями 
спостерігається погіршення еколого-агро-
хімічного стану ґрунтів — збіднення на по-
живні елементи, гумус, підвищення кислот-
ності, зниження показників родючості. 

Переважно це зумовлено природними 
чинниками і антропогенною діяльністю. 
Вони взаємопов’язані, й основними з них 
є: ерозія ґрунтів, дегуміфікація, від’ємний 
баланс поживних елементів, забруднення 
важкими металами, залишками пестицидів, 
радіонуклідами, ущільнення сільськогос-
подарською технікою тощо.

Ґрунтовий покрив Чернігівської обл. 
характеризується переважно малогумус-
ними ґрунтами легкого гранулометрично-
го складу, що зумовлює їх низьку ємність 
вбирання, невисоку буферність, малу на-
сиченість ґрунтовими колоїдами. Визна-
чальною умовою формування врожаю 
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сільськогосподарських культур є не тільки 
ґрунтово-кліматичні умови, а й інтенсив-
ність застосування добрив як основного 
чинника стійкого землеробства [1]. 

За нинішніх умов надзвичайно важ-
ливими та актуальними є питання оціню-
вання еколого-агрохімічного стану земель 
Чернігівської обл. та розробки ефективних 
заходів із запобігання деградаційним про-
цесам і оптимізації їх родючості з метою 
ефективного використання та збереження 
ґрунтових ресурсів, одержання високих і 
стабільних урожаїв сільськогосподарських 
культур належної якості. Еколого-агрохі-
мічне оцінювання включає показники не 
лише родючості, але й забрудненості ґрунтів 
токсикантами антропогенного походження, 
тобто зведений показник агроекологічного 
стану поля, земельної ділянки тощо. 

Метою роботи було проведення еколо-
го-агрохімічного оцінювання ґрунтів Чер-
нігівської обл. для визначення показників 
їх родючості і агроекологічного стану.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

У матеріалах статті використано резуль-
тати аналізу на основі власних досліджень, 
а саме, збір та опис фактів досліджень 
техногенного і антропогенного впливу на 
агрохімічні та фізико-хімічні властивості 
ґрунтів Чернігівщини та середньозваже-
ні статистичні показники за матеріалами 
турів обстежень Чернігівського обласного 
проектно-технологічного центру охорони 
родючості ґрунтів і якості продукції, що 
проводить моніторинг родючості ґрунтів 
і агрохімічну паспортизацію земель сіль-
ськогосподарського призначення, тобто 
спостереження за зміною показників якіс-
ного стану ґрунтів унаслідок господарської 
діяльності. Чернігівською філією впродовж 
2006–2010 рр. (ІХ тур) проведено агро-
хімічну паспортизацію земель сільсько-
господарського призначення. Так, було 
проаналізовано 1082,4 тис. га угідь у 553 
господарствах області, відібрано 133,8 тис. 
зразків, проведено 594,7 тис. аналізів та 
розроблено 19478 паспортів. 

Еколого-агрохімічне оцінювання стану 
ґрунтів Чернігівської обл. проводили від-

повідно до законів України «Про охорону 
земель», «Про державний контроль за ви-
користанням та охороною земель» тощо. 
Ґрунтово-агрохімічні дослідження земель 
сільськогосподарського призначення, відбір 
зразків та лабораторні дослідження зразків 
ґрунту виконували згідно з методиками та 
державними стандартами України [4–6]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

До особливо цінних продуктивних зе-
мель Чернігівської обл. відносяться тем-
но-сірі опідзолені ґрунти та чорноземи 
опідзолені, чорноземи типові нееродовані 
суглинкові, лучно-чорноземні незасоле-
ні суглинкові ґрунти. Станом на 1 січня 
2013 р. загальна площа земель Чернігів-
ської обл. налічувала 3190,3 тис. га, з яких 
на сільськогосподарські угіддя припадало 
2068,4 тис. га (64,8%) [7]. Середній показ-
ник розораності сільськогосподарських 
угідь Чернігівщини становить 68,3%, що 
свідчить про високе аграрне навантаження 
на ґрунти території і спричиняє їх дегра-
дацію, зокрема, погіршення властивостей, 
родючості та якості земельних ресурсів. 
Систематичне визначення еколого-агро-
хімічного стану ґрунтового покриву є осно-
вою для характеристики змін якості ґрунту 
та висновків щодо екологічно безпечного 
та економічно обґрунтованого його вико-
ристання землекористувачем.

Еколого-агрохімічне оцінювання земель 
сільськогосподарького призначення про-
водили за показниками агроекологічного 
стану ґрунтів, а саме: якості ґрунту, його 
родючості, вмісту гумусу, доступних форм 
азоту, фосфору, калію і мікроелементів у 
орному шарі ґрунту, ступеня кислотності, 
суми ввібраних основ, забруднення токси-
кантами тощо. Загальновідомо, що показ-
ником якості ґрунту є бонітет, виражений 
у балах, що є інтегральною величиною його 
різноманітних властивостей. Бонітування 
ґрунтів як «метод визначення ґрунтової 
родючості» (за В.В. Докучаєвим) дає мож-
ливість надати результати кількісного оці-
нювання якості ґрунтів [5, 8]. 

Проаналізовані дані матеріалів агрохі-
мічної паспортизації засвідчили, що най-
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вищий еколого-агрохімічний бал мають 
ґрунти лісостепової зони області, що на-
лічує 63% чорноземних ґрунтів, — найви-
щий за якісним станом — від 50 балів у 
Бобровицькому та Ічнянському р-нах до  
57 — у Варвинському. Ґрунти поліської 
зони області є найменш якісними, оскіль-
ки налічують 65% бідних на поживні речо-
вини ґрунтів дерново-підзолистого типу, 
що мають найнижчий еколого-агрохіміч-
ний бал, — від 34 балів у Щорському до 38 
у Корюківському та Ріпкинському р-нах. 
Проміжне становище належить ґрунтам 
міжзональної території, де їх еколого-агро-
хімічні показники варіюють у межах 38–
48 балів. Результати досліджень свідчать 
(табл. 1), що найефективніше використан-

ня ресурсного потенціалу зафіксовано у 
господарствах районів з кращими показни-
ками агрохімічного та еколого-агрохіміч-
них балів. Тому слід зауважити, що резерв 
ресурсного потенціалу земель безпосеред-
ньо залежить від показників еколого-агро-
хімічної характеристики ґрунтів.

Встановлено, що за 100-бальною шка-
лою в області середньозважений показник 
родючості ґрунтів знизився: порівняно з 
його максимальною величиною — 49 балів 
у VI турі агрохімічного обстеження — на  
4 бали (9%), з попереднім VIІІ-м туром —  
на 1 бал (45 балів), що відповідає VI класу 
якості (ґрунти середньої якості) (рис. 1). 
За матеріалами ІХ туру у Чернігівській 
обл. найпоширенішими є ґрунти підви-

Таблиця 1
Еколого-агрохімічна характеристика ґрунтів сільськогосподарських угідь Чернігівської обл.  

за 2006–2010 рр. (ІХ тур)

Район Рік 
обстеження Агрохімічний бал Еколого-

агрохімічний бал

Ресурс родючості,  
ц/га зернових 

одиниць 

Зона Полісся 

Городнянський 2009 44 36 14,8

Корюківський 2010 45 38 15,6
Новгород-Сіверський 2009 44 35 14,4
Ріпкинський 2008 45 38 15,6
Семенівський 2010 44 35 14,4
Чернігівський 2009 45 37 15,2
Щорський 2010 41 34 13,9
Середнє у Поліссі  44 36 14,8

Міжзональна територія  

Борзнянський 2006 53 46 18,9
Козелецький 2007 45 38 15,6
Коропський 2009 49 40 16,4
Куликівський 2006 47 41 16,8
Менський 2008 52 45 18,5
Ніжинський 2008 56 48 19,7
Носівський 2008 56 48 19,7
Сосницький 2010 48 40 16,4
Середнє у перехідній зоні  51 44 18,0

Зона Лісостепу 

Бахмацький 2006 62 55 22,6

І.П. ЯЦУК, А.М. ЛІЩУК
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щеної та середньої якості (V–VІ класи), 
їх площа становить 518,3 тис. га (55%). 
Малопродуктивні земелі (VІІ–ІХ кла- 
си) займають 333,8 тис. га (35%) площі, 
непродуктивні (1–10 балів) налічують  
0,3 тис. га.

На жаль, у Чернігівській обл., як і 
загалом в Україні, склалася негативна 
ситуація, за якої рівень застосування 
добрив у сільському господарстві зни-
зився до таких розмірів, коли винос 
поживних речовин з урожаєм переви-
щує їх надходження у ґрунт та посту-
пово призводить до стану, що передує 
агрохімічній деградації ґрунтів. 

У Чернігівській обл. у 60-ті рр. 
кислі ґрунти становили близько 51% 
площі орних земель, їх середньозва-
жений показник реакції ґрунтового 
розчину варіював у межах: від рНсол. 
4,8 (середньокислі) у поліській части-
ні області — до рНсол. 5,5 (слабокислі) 
у лісостеповій. З часом унаслідок пла-
номірного проведення робіт з хімічної 
меліорації, зокрема вапнування, в об-
ласті середній показник ступеня кис-
лотності змінився у бік підкислення —  
до рНсол. 5,85 (близькі до нейтраль-
них), а площі кислих ґрунтів зменши-
лися до 33%. Проте останніми роками 
знову почало спостерігатися істотне 
підкислення та збільшення площ та-
ких ґрунтів (рис. 2). Це відбувається 
внаслідок припинення господарської 
діяльності щодо створення опти-

мальної реакції ґрунтового середовища. 
Вапнування кислих ґрунтів здійснюється 
на незначних площах, натомість на орних 
землях вносяться аміачна селітра та інші 
фізіологічно кислі добрива. У районах лі-

Район Рік 
обстеження Агрохімічний бал Еколого-

агрохімічний бал

Ресурс родючості,  
ц/га зернових 

одиниць 

Бобровицький 2007 59 50 20,5
Варвинський 2006 65 57 23,4
Ічнянський 2007 58 50 20,5
Прилуцький 2010 65 53 21,7
Срібнянський 2007 62 54 22,1
Талалаївський 2006 63 56 23,0
Середнє у Лісостепі  61 53 21,7
Середнє в області  54 45 18,5

Закінчення таблиці 1
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Рис. 1. Динаміка родючості ґрунтів Чернігівської 
обл. за еколого-агрохімічним балом

Рис. 2. Динаміка зміни середньозваженого показ-
ника рНсол. ґрунтів Чернігівської обл.: 5,1–5,5 —  
слабокислі, 5,6–6,0 — близькі до нейтральних
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состепової зони розширюються посіви со-
няшнику, монокультурні посіви кукурудзи, 
що зумовлює збільшення втрат кальцію 
з ґрунтового розчину внаслідок виносу 
його з урожаєм та посиленої інфільтрації 
у ґрунтовому профілі. Всі ці та інші чин-
ники спричиняють зростання площ кислих 
ґрунтів.

Слід наголосити, що за період 2006–
2010 рр. порівняно з попереднім туром 
площа кислих ґрунтів області збільшилась 
на 3% і налічує 495 тис. га (52%), з них 
сильнокислих — 40 (4), середньокислих — 
173 (18), слабокислих — 280 тис. га (30%). 
У 10-ти районах області середній показник 
реакції ґрунтового розчину визначається в 
інтервалі слабокислих величин. 

За період 2006–2010 рр. було проведено 
аналіз основних агрохімічних показників 
ґрунтів Чернігівської обл., їх порівняння 
з попередніми турами обстеження та на-
дано характеристику динаміки поживних 
речовин у межах орних земель ґрунтово-
кліматичних зон. Відмічено, що рівень 
застосування добрив у сільському госпо-
дарстві звівся до таких розмірів, що винос 
поживних речовин з урожаєм перевищує 
їх надходження. Вміст елементів живлення 
у різних типах ґрунту поступово наближа-
ється до стану, що був за екстенсивного ви-
користання земельних ресурсів у 60-х рр.  
минулого століття, тобто відбувається аг-
рохімічна деградація ґрунтів. 

Так, за результатами досліджень (табл. 2)  
середньозваженого показника умісту ру-
хомого фосфору, якому належить чільне 
місце у процесах, що забезпечують ріст і 
розвиток рослин, порівняно з VІІІ туром 
знизився на 2 мг/кг ґрунту, що становить 
2%. Урожай за вмістом цього показника лі-
мітується на площі 792 тис. га (84%) орних 
земель. У період інтенсифікації сільсько-
господарського виробництва за система-
тичного внесення добрив (1966–1991 рр.) 
у ґрунтах області відбувалося постійне 
нагромадження рухомих фосфатів, що не 
були використані на формування врожаю 
та мобілізувались у ґрунті [9]. В умовах 
економічного занепаду та зниження за-
стосування добрив, поряд із екстенсивним 
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використанням земельних ресурсів, почи-
наючи з VIІ туру агрохімічних досліджень, 
відбулося зниження вмісту рухомого фос-
фору у ґрунтах (рис. 3).

Уміст калію за останній тур обстежень 
збільшився на 5 мг/кг (7%) (рис. 4). По-
ряд із тим, незважаючи на деякі позитивні 
зміни у калійному режимі ґрунтів області, 
його вміст залишається на задовільному 
рівні. Особливо це стосується ґрунтів по-
ліської зони і міжзональної території, де 
середній уміст обмінного калію становить 
46–73 мг/кг ґрунту, і лише у ґрунтах лісо-
степової зони він вищий — 88–113 мг/кг. 
За браку в ґрунті доступного рослинам 
калію не тільки знижується можливість 
одержання високих урожаїв, але й погіршу-
ється його якість, збільшується небезпека 
шкідливої дії на сільськогосподарські куль-
тури екстремальних умов — підвищених 
і понижених температур, вологості, ура-
ження хворобами і шкідниками.

Для ґрунтів Чернігівщини харак-
терний невисокий уміст кальцію. Йо- 
го середні показники становлять від  
3,6 мг-екв/100 г ґрунту у зоні Полісся до 
9,33 мг-екв/100 г ґрунту у зоні Лісосте-
пу. У середньому в області вміст кальцію 
в орних землях знизився на 18% порів-
няно з попереднім туром обстеження 
і становить 6,1мг-екв/100 г ґрунту, що 
за рівнем вмісту оцінюється як серед-
ній. Як відомо, втрати цього елемента 
збільшуються не стільки внаслідок ви-
носу його врожаєм, скільки через ви-
луговування на фоні незбалансованого 
внесення фізіологічно кислих добрив, 
переважно азотних, та за відсутності 
вапнування ґрунтів. 

Так, магнію у ґрунтах менше, ніж каль-
цію. Загалом середньозважений уміст 
магнію в ґрунтах зони Полісся низький 
(0,63 мг-екв/100 г ґрунту), а в міжзо-
нальній території та Лісостепі — серед-
ній, відповідно 1,31 та 1,67 мг-екв/100 г  
ґрунту. Спостерігається зниження вміс-
ту магнію в орних землях області на  
0,06 мг-екв/100 г ґрунту (5%) порівняно 
з попереднім туром обстеження, а забез-
печеність становить 1,28 мг-екв/100 г 

ґрунту, що відповідає середньому рівню за 
шкалою оцінювання.

Гумус — основне джерело елементів 
живлення рослин. Результати досліджень 
за останній тур обстеження зафіксували 
середньозважений уміст органічної речо-
вини в ґрунті на рівні 2,38%, що свідчить 
про його позитивні зміни порівняно з по-
переднім туром обстеження. Збільшення 
органічної речовини в ґрунтах області спо-
стерігається в усіх ґрунтово-кліматичних 
зонах: у Поліссі — на 0,11%, міжзональ-
ній території — на 0,19, у Лісостепі — на 
0,16%. Проте незначне збільшення вмісту 
гумусу в ґрунтах області не вплинуло на 
загальний показник його забезпеченості. 
Поширення ґрунтів з середнім (2,1–3,0%) 
вмістом гумусу в Поліссі та міжзональній 
території становить відповідно 23 і 27% 

Рис. 3. Динаміка вмісту рухомого фосфору у 
ґрунтах орних земель Чернігівської обл. за тура-
ми обстежень

Рис. 4. Динаміка вмісту обмінного калію (мг/кг 
ґрунту за Чиріковим) у ґрунтах орних земель 
Чернігівської обл. за турами обстежень
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від загальної площі. Площі ґрунтів з під-
вищеним (3,1–4,0%) умістом розташова-
ні переважно в Лісостепі — 45%. Ґрунти з 
високим та дуже високим умістом гумусу 
в зоні Лісостепу становлять 10% від усіх 
площ, а загалом в області поширені лише 
на 67 тис. га (7%). 

Результати дослідження засвідчили, 
що за останні п’ять років втрати гідролі-
зованого азоту в області сягають 3 мг/кг 
ґрунту (3%). Загалом середньозважений 
показник становить 101 мг/кг ґрунту і за 
градацією відповідає низькому його вмісту. 
Найбільше збіднились на азот (8 мг/кг) 
ґрунти міжзональної території області, що 
становить 8%. Ґрунти поліської зони втра-
тили 2 мг/кг (2%) азоту, натомість у зоні 
Лісостепу його вміст дещо стабілізувався.

Істотних змін в екологічних показниках 
забруднення довкілля не спостерігалося. 
Лише в поодиноких зразках ґрунту вміст 
важких металів та пестицидів перевищував 
допустимі рівні.

ВИСНОВКИ

На території Чернігівської обл. намі-
тилась тенденція до зменшення у землях 
сільськогосподарського призначення вміс-
ту гумусу, рухомого фосфору, обмінного 
калію та азоту. Також спостерігається брак 
умісту кальцію та магнію. Масштабним 
проявом є процеси підкислення, засолення 
і ерозії ґрунтових ресурсів. Для підвищен-
ня вмісту необхідних елементів живлення 
слід вжити природоохоронних заходів зі 
збереження та підвищення продуктивності 
земельних ресурсів шляхом докорінного 
поліпшення ґрунтів, насамперед — це вап-

нування їх кислих різновидів. Оптимізація 
реакції ґрунтового розчину, незважаючи на 
високі витрати для цього заходу, є пріори-
тетним напрямом відтворення родючості 
ґрунту.
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